

# 人文关怀在恶性肿瘤护理中的应用效果分析

张存丽<sup>1</sup>, 赫光中<sup>1</sup>, 张建洛<sup>2</sup>, 尹小浪<sup>2</sup>

(1.咸阳职业技术学院, 陕西 咸阳 712046; 2.陕西省核工业二一五医院, 陕西 咸阳 712000)

**摘要:** 目的: 探讨人文关怀在恶性肿瘤护理中的应用效果。方法: 抽取陕西省核工业二一五医院2014年1月~2016年12月期间收录的恶性肿瘤患者78例, 按照随机数字表法随机分成对照组和观察组, 每组39例, 对照组患者给予常规的护理, 观察组患者在对照组的基础上给予人文关怀。对两组患者进行焦虑自评表(SAS)和抑郁自评表(SDS)评分, 对比两组患者在经过护理后改善情况和对护理的满意度情况。结果: 两组患者在经过治疗后, 焦虑评分和抑郁评分都明显得到改善, 且观察组的改善情况明显优于对照组, ( $P<0.05$ )具有统计学意义; 观察组的满意度明显高于对照组, ( $P<0.05$ )具有统计学意义。结论: 人文关怀在恶性肿瘤护理中的应用具有良好的效果, 可以减缓患者的焦虑、抑郁情绪, 并且提高护理的满意度, 值得临床推广。

**关键词:** 人文关怀; 恶性肿瘤; 护理; 效果分析

中图分类号: R473.73

文献标识码: A

文章编号: 94047-(2017)03-049-03

恶性肿瘤对人们的危害非常大, 其发病率呈现逐年增长的趋势, 而且向低年龄的人群发展, 其发病的死亡率很高, 会给患者的心理带来很大的负担, 导致患者出现抑郁、焦虑等不良情绪, 使得治疗效果受到影响, 对疾病的转归极其不利<sup>[1]</sup>。如能对恶性肿瘤患者采取有效的护理方案, 对其生活质量、预后改善等方面具有很重要的意义。人文关怀是“以患者为中心, 以人为本”的服务理念的最佳体现。本研究将就人文关怀在恶性肿瘤护理中的应用效果进行分析, 具体研究如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

抽取陕西省核工业二一五医院2014年1月~2016年12月期间收录的恶性肿瘤患者78例, 按照随机数字表法随机分成对照组和观察组, 每组39例。所有患者经过诊断均为恶性肿瘤患者, 排除患有精神疾病史者, 聋哑活动障碍等患者, 所有患者均可以通过正确的语言进行沟通交流, 具有正常人的理解能力; 所有患者和家属均对本次研究知情, 并签署了知情协议书。其中对照组39例患者中有男20例, 女19例, 年龄为25~78岁, 平均年龄为( $45.3 \pm 4.5$ )岁, 平均受教育年限为( $12.1 \pm 1.5$ )

年; 其中乳腺癌患者10例, 结肠癌患者为8例, 直肠癌患者为9例, 白血病患者为5例, 胃癌患者为7例。观察组39例患者中有男23例, 女16例, 年龄为23~76岁, 平均年龄为( $44.2 \pm 4.8$ )岁, 平均受教育年限为( $13.2 \pm 1.8$ )年; 其中肺癌患者有12例, 乳腺癌患者为8例, 胃癌患者为7例, 宫颈癌患者为5例, 肝癌患者为4例, 白血病患者为3例。两组患者的性别、年龄、病情等一般资料无明显差异, ( $P>0.05$ )无统计学意义。

### 1.2 方法

对照组: 采用常规护理, 医护人员以常规的护理流程和方法作为依据, 对患者施以治疗护理。

实验组: 在对患者施以对照组的常规护理的基础上, 在护理中加入人文关怀, 主要包括饮食护理、舒适护理、心理干预、肢体语言干预以及个性化护理等几个方面, 具体的操作如下所述:

#### (1) 饮食护理

采用优化的饮食护理, 由于恶性肿瘤患者很容易出现烦躁不安、恐惧低落等的不良情绪, 使得精神状况欠佳。因此护理人员应当给予患者适当的饮食护理, 合理安排每一天、每一餐的膳食, 患者所食用的食物应以高蛋白、高维生素以及营养丰富且易于消化的食物为主, 控制好患者

的食量, 避免暴饮暴食, 保证患者饮食均衡与健康, 让不良情绪从合理的饮食护理中得到一定程度的缓解。

#### (2) 舒适护理

为患者创造一个良好舒适的住院环境和营造一个轻松愉悦的住院氛围, 具体可以通过以下几点来实现: 第一, 可选择温馨舒适的色调作为病房的主色调; 第二, 对病房的温度与湿度加以适当的控制, 确保其舒适度, 并且要保持室内的通风透气; 第三, 还可以为患者播放能够缓解他们焦虑紧张情绪和病痛的音乐, 让患者的身心得到放松。

#### (3) 心理干预

针对恶性肿瘤患者成立专门的心理辅导小组, 与他们进行沟通交流, 对患者内心的负面情绪进行深入的了解, 及时采取心理疏导措施。向患者及患者家属详细介绍治疗的过程中所需的检查、用药等情况, 消除他们心中的疑虑。有很大一部分的恶性肿瘤患者会出现恐惧、失眠、情绪低落、焦虑等方面的状况, 出现这些状况往往是因为他们对病情过度的担心以及无法接受现实所导致的。对于这部分的患者, 护理人员应当对他们精神状态进行密切的观察, 并且多与他们进行沟通, 深入了解他们的心理活动, 保持热情诚恳的态度, 将和谐的护患关系在护理人员与患者中建立起来, 给患者尽可能多的依靠; 在护理的过程中, 要时刻向患者传递积极向上、乐观阔达的正面思想, 为他们树立正确的价值观和人生观打下良好的基础。由于在对恶性肿瘤患者进行治疗的期间, 除了会影响患者之外, 还会给患者的家属造成严重的影响, 主要表现在两个方面, 一方面是会给患者家属带来很大的经济负担, 另一方面是给患者家属带来严重的心理压力。因此, 医护人员在关注患者的心理状况的同时, 不能忽略对患者家属的沟通和指导, 这不仅会对患者正确认识治疗的意义起到帮助的作用, 而且会让患者家属将更多、更好的关怀给予患者, 鼓励患者积极面对病魔, 从而让患者更好地配合治疗。

#### (4) 肢体语言干预

在对患者进行治疗和护理的过程中, 护理人员的态度一定要温和, 并且要时刻注意说话的语气, 要将温暖的关怀传递给患者。给予患者适当

的鼓励话语, 让他们树立起战胜病魔的信心与决心。由于在人和人沟通交流的过程中, 双方最容易捕捉到的是对方的面部表情, 面部表情会给对方的心理带来直接的影响。因此, 当对患者进行护理的时候, 护理人员应当要面带笑容, 态度要温和亲切, 确保营造出轻松愉悦的、良好的护理氛围, 让患者感受到安全感和信任感, 从而拉近患者与护理人员之间的距离。但是, 并不是要护理人员一味地微笑, 在面对一些特殊情况的时候, 护理人员要学会调整和控制面部表情。比如说, 当患者病情危急、患者家属忧心忡忡的时候, 面带笑容显然是不合适的, 这时护理人员应当站在患者家属的角度来抚慰和疏导患者以及患者家属的情绪与心理。

#### (5) 个性化护理

对患者以及患者家属给予适当的健康宣传教育, 在尊重患者及患者家属的意见的前提下, 结合患者自身病情的实际情况和患者及患者家属的需求, 具体问题具体分析, 将良好的个性化护理服务提供给患者。

### 1.3 观察指标

对所有患者采用焦虑自评表(SAS)和抑郁自评表(SDS)来对患者的焦虑和抑郁进行评分<sup>[2]</sup>。其中患者的分值越高则表示患者的焦虑、抑郁情绪越高, 反之, 分值越低表示患者的情绪越好。同时采用问卷的方式调查患者对护理的满意度, 问卷简单分为非常满意、满意、不满意, 而总满意度为非常满意和满意的总和。

### 1.4 统计学方法

所有数据采用SPSS18.0软件进行分析, 计量资料的比较采用t检验, 两组间的焦虑、抑郁评分对比数据采用均数±标准差( $\bar{x} \pm s$ )表示, 计数资料的比较采用 $\chi^2$ 检验,  $P < 0.05$ 表示差异具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者治疗前后的SAS、SDS评分情况

两组患者在经过治疗后, SAS、SDS明显比治疗前要低, ( $P < 0.05$ )具有统计学意义, 且观察组的改善情况明显优于对照组, ( $P < 0.05$ )具有统计学意义。详见表1。

表1 两组患者护理前后SAS、SDS评分情况比较 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

组别	时期	SAS 评分	SDS 评分
对照组	治疗前	74.2 ± 3.2	84.2 ± 4.2
	治疗后	67.9 ± 2.4	73.2 ± 3.4
观察组	治疗前	75.4 ± 3.5	83.8 ± 3.8
	治疗后	49.8 ± 2.1	50.2 ± 2.7

## 2.2 两组患者对护理的满意度情况

两组患者通过问卷调查统计后可以得出，观察

组的总满意率为94.87%明显高于对照组的总满意率84.61%，( $P<0.05$ )具有统计学意义。详见表2。

表2 两组患者的满意度比较 (n, %)

组别	n	非常满意	满意	不满意	总满意
观察组	39	32 (82.05)	5 (12.82)	2 (5.13)	37 (94.87)
对照组	39	23 (58.97)	10 (25.64)	6 (15.38)	33 (84.61)

## 3 讨论

恶性肿瘤也就是我们俗称的癌症，其是由于机体内的细胞增殖，与原本的生长环境发生偏离，形成癌细胞并入侵到机体的淋巴系统和循环系统，进而对其他组织进行侵袭，使得患者机体功能受到很严重的损伤，还会从某种程度上影响患者及患者家属的心理健康<sup>[3]</sup>。患者本身就属于特殊弱势群体，对其施以适当人文关怀显得尤为重要。据有关研究表明，在知道自己确诊病情后的患者中，出现失眠、焦虑、食欲下降等负面的情绪的患者占33%；产生悲观、消极的情绪，觉得自己人生将要就此结束的患者占40%，；觉得自己是家庭累赘与负担的患者占57%<sup>[4]</sup>。对患者治疗效果、预后以及疾病转归来说，乐观积极的心理状态非常重要。临床上的人文关怀体现了“以人为本”的服务理念，将其与患者自身的实际情况结合起来，不但能让患者的基本诊疗服务得到提高，还能将精神文化以及情感服务提供给患者，让患者对健康的需求得到最大限度的满足。

对于实施人文关怀的护理人员来说，专业的护理知识是必备条件，还应具有强烈的社会责任心，在对患者进行治疗和护理的时候，重心要放在患者身上，将真诚的、主动的护理服务提供给患者，建立患者对护理人员的信任感，帮助他们树立与病魔抗争的信心与决心，让患者积极配合治疗。此外，有很大一部分的患者认为癌症就是绝症，因此，要

对患者及患者家属等进行及时恰当的健康宣传教育，鼓励患者积极配合治疗，纠正患者及患者家属对癌症的错误认知，从让患者战胜病魔的信心得到有效的提高。当进行护理的时候，不能忽视对患者家属的心理护理，让患者家属对待治疗有正确的态度，对缓解患者心理压力起到促进的作用<sup>[5]</sup>。

本研究中采用常规护理结合人文关怀对观察组39例恶性肿瘤患者进行护理，患者SAS评分、SDS评分在护理后明显降低，两组患者在经过治疗后，SAS、SDS明显比治疗前要低，( $P<0.05$ )具有统计学意义，且观察组的改善情况明显优于对照组，( $P<0.05$ )具有统计学意义。本次研究的结果与范晓兰的研究结果基本相符<sup>[6]</sup>。患者对治疗的配合度得到很大程度地提高，同时患者对护理工作的满意度也得到相应的提高。有研究表明，导致患者出现不良情绪的原因主要是患者对疾病认知不足<sup>[7]</sup>。人文关怀护理对患者及其家属进行健康宣传教育，主动对患者关于健康方面的需求进行了解，并为患者提供个性化护理方案，最终得到显著、理想的护理效果。而只采用常规护理的对照组抑郁和焦虑情绪改善效果则不如观察组。

总而言之，将人文关怀应用到对恶性肿瘤患者的护理中，改变传统的、陈旧的护理观念，提高护理人员的主动性和积极性，且把常规的医疗护理提供给患者基础上，再给予患者精神和情感上的关怀与支持，从而提高患者治疗的配合度，对患者抑

(下转第64页)